

## PRECIOS DE SUSCRICION

En Gerona . . . . . 1 mes 6 rs., 3 id. 16  
 Resto de España y Portugal . . . . . 1 id. 8 id. 3 id. 18  
 Islas de Cuba y Puerto-Rico . . . . . Semestre 6 pesos  
 en oro, 1 año 12  
 En Francia . . . . . Trimestre, 48 rs.  
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

PUBLICASE.

Los Miércoles, Viernes y Domingos.

## LA LUCHA.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

## ANUNCIOS.

A los suscritores por un año, á medio real en línea y á real los no suscritores. Por meses, precios convencionales.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana desde 40 reales en adelante.—Los comunicados y remitidos de 1 á 20 reales línea á juicio de esta Administración.—Todo pago se entiende por adelantado.—Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.

REDACCION Y ADMINISTRACION.

Calle Progreso, número 4, piso 3.º 5.

Gerona 15 Agosto de 1883.

## A vuela pluma.

A juzgar por las noticias que recibimos, la algarada promovida por unos cuantos ilusos ha terminado, y aunque quedan escasísimos restos de las últimas partidas levantadas, puede darse por asegurado el orden público momentáneamente perturbado. Los periódicos dan detalles de lo sucedido en Badajoz, en la provincia de Logroño y en Seo de Urgel, los cuales conocen ya nuestros lectores en extracto, así como dan cuenta de haber sido fusilados, en Santo Domingo de la Calzada, cuatro Sargentos y de haber sido otros condenados por el Consejo de guerra á cadena perpétua. Esto es lo que se saca de las asonadas; inferir heridas profundas al país, desacreditarnos á los ojos de las naciones cultas y derramar sangre siquiera lo sea en justo acatamiento á la ley y satisfacción á la vindicta pública.

De lo sucedido en Seo de Urgel, he aquí lo que encontramos en un colega madrileño con referencia á noticias de buen origen.

En la madrugada del jueves, á la una ó las dos, el teniente coronel de Vizcaya, sin duda recelando algo, dió orden de que nadie entrara en el cuartel, pero á las seis de la mañana, al tocarse diána, entró el ayudante del batallón, y de acuerdo con los sargentos, detuvo al oficial de guardia.

A su vez, el capitán de carabineros Mángado, insurreccionó á su compañía: mientras prendía á las autoridades Foncubierta, teniente coronel del depósito.

La colisión de que han hablado los periódicos, fué, por alarma, entre los carabineros y los artilleros que guardaban un fuerte, muriendo el cabo de estos últimos que mandaba el destacamento; después la mayoría de estos soldados artilleros, 11 ó 12, se unieron á los sublevados.

Reunido más tarde el somaten y sabedores los insurrectos de que el general Cuenca iba sobre la Seo, acordaron salir para Andorra, á donde por cierto habían internado, en los primeros momentos, á las autoridades y al teniente coronel de Vizcaya; pero en el camino, sin que se sepan aun con precision los motivos, unos 100 soldados y algunos cabos, volvieron á la ciudad, se declararon engañados y depusieron las armas.

De las partidas que se levantaron en Cataluña, lo único que sabemos es lo que nos dice nuestro querido colega de Barcelona *La Vanguardia* de ayer:

Poca importancia tienen, dice, las noticias relativas al orden público, que ayer recogimos en los centros oficiales.

De las partidas que vagaban por los cerros vecinos, nadie sabe dar cuenta de ellas; ni los alcaldes de los pueblos, ni las fuerzas que iban en su persecución, por cuyo motivo pueden darse por completamente disueltas.

La partida de la provincia de Tarragona se dirige á Montblanch. La com-

ponen 18 hombres y ya activamente perseguida.

La partida de la provincia de Lérida tampoco tiene importancia: consta de pocos hombres, y la persigue una seccion de caballería al mando del comandante señor Moraleda.

Puede decirse, pues, que ha terminado el movimiento insurreccional.

Todas cuantas noticias encontramos en periódicos y cartas que leemos, están contextes en que la nación en masa ha condenado y condena la insurrección que ha venido á turbar la paz que disfrutábamos y á cuya sombra, como ha dicho *El Imparcial*, gozando de apreciada libertad, España iba regenerándose, acrecentando su riqueza y desenvolviendo sus grandes medios de civilización. Contra esos motines han protestado todos los partidos monárquicos que han reiterado, por medio de sus jefes, su adhesión á las instituciones, notándose solo el silencio del moderno jefe suelto de la izquierda, silencio significativo en los solemnes momentos por que hemos atravesado, tratándose de un hombre que quiere llevar la batuta en un partido monárquico. Los demás partidos no monárquicos, exclusion del zorrillista y del federal mas avanzado, todos han protestado contra los promovedores de esos motines que han merecido la general execración.

¡Que bonita ocasion esta para llevarse á cabo la union de los elementos monárquicos afines! Cuanto ganariamos con ello todos los que estamos hoy separados por meros detalles de procedimientos, estando conformes en todo lo que atañe á doctrinas! Confiamos en que el patriotismo nos iluminará á todos y se llegará al abrazo estrecho que deben darse siempre antiguos camaradas y hombres que defienden una misma idea y unos mismos principios.

## La semana en Madrid.

Cuando creíamos que nuestro valeroso y bizarro ejército había abandonado para siempre el camino de las aventuras para consagrarse única y exclusivamente al sosten del magestuoso edificio de la paz levantado en la influencia directa de nuestro agosto monarca; cuando parecía que se veía purificado de negras sombras y de supersticiosos idealismos, alimentándose de creencias tiernísimas y de ideales consoladores como bálsamo regenerador de las tristezas que al ser humano circundan, y cuando por último, le creíamos curado del cancer revolucionario para entregarse de pleno á la custodia de la paz y tranquilidad de la patria, aparecen unos cuantos jefes y oficiales en Badajoz, en Santo Domingo de la Calzada y en la Seo de Urgel, quienes, olvidándose del honor y del juramento de fidelidad que tenían prestado, tanto para el sostenimiento de nuestras sacro-

santas y allísimas instituciones, como para la defensa de la libertad del orden y de los caros intereses que encierra nuestro pátrio suelo; niéganse á la obediencia, y escarnejando la virtud que debe adornar al militar español, sale de sus venenosos labios el grito de rebelion, grito que por lo mismo que se hace repulsivo á la gran mayoría del país y del ejército por ser precursor del caos y de la confusion, se ha visto ahogado instantáneamente, habiendo pagado con su vida el oficial que, cegado por desmesurada ambicion, indujo á sus subordinados en Santo Domingo de la Calzada á la rebelion.

Fiel guardador el Gobierno de la confianza que nuestro augusto monarca depositó en sus manos, no ha perdido momento para sofocar tan criminal levantamiento, á cuyo efecto se apresuró á dictar severísimas medidas que han dado el resultado que todo el mundo se esperaba, cual es el de alcanzar con rapidez asombrosa el restablecimiento del orden en nuestra peninsula.

El Gobierno muéstrase inexorable para con los perturbadores del sosiego público, y mientras que ha acordado el relevo de las autoridades así civiles como militares que no supieron ó no pudieron evitar tan inicua y criminal trama, dá de baja en el ejército á todos aquellos gefes y oficiales que mancharon el honroso uniforme del militar español sin perjuicio de declararlos sujetos al procedimiento ó sumaria que, así en Badajoz como en Santo Domingo de la Calzada y en la Seo de Urgel, se instruye con toda actividad.

Cuando se tuvo noticia que SS. MM. regresaban á Madrid, un gentío inmenso acudió á la estacion del Norte la tarde del día 10 que era el fijado para la llegada de nuestros augustos soberanos, y desde la propia estacion hasta el Regio alcazar fueron vitoreados y aclamados con entusiasmo indescriptible, tomando parte en esta espontánea manifestacion de afecto todas las clases sociales de Madrid que, con ansiedad, esperaban el momento de reiterar á nuestros augustos soberanos el testimonio de su sincero cariño, sirviendo á la vez como enérgica protesta contra los hechos que han llevado por un momento la perturbacion en nuestra querida y honrada patria.

Como consecuencia de los acontecimientos, regresaron tambien á Madrid el Sr. Presidente del Consejo de Ministros, y los Ministros de Estado y de Fomento quienes, inmediatamente de su llegada, reunieron con sus compañeros en Consejo. Celebráronse ayer otros dos Consejos bajo la presidencia de S. M. el Rey, habiéndose tratado única y exclusivamente de la cuestion de orden público.

Los rumores de crisis circulan con bastante insistencia. Algunos aseguran que la crisis ha llegado á ser planteada, y otros dicen que se planteará cuando esté completamente restablecida la tranquilidad pública.

Los mas impresionables indican hasta las personas que deben sustituir á los actuales Ministros, no siendo pocos los políticos que con tal motivo piensan verse encumbrados.

Todo el mundo es dueño de decir y de pensar como quiera respecto á este punto, y por lo mismo tambien yo voy á meter mi cuarto á espadas, para negar, primero, que la crisis esté planteada, y segundo que llegue á plantearse durante un corto periodo de tiempo como se supone.

Por ahora el actual gabinete merece la omnimoda confianza de la corona, y mereciéndola, no se ver el porqué de una crisis que ahora mas que nunca fuera en extremo inconveniente.—M.

## Cunero en su distrito.

¿No lo saben ustedes? El diputado provincial D. Joaquin Botet y Sisó ha dirigido, nada menos que á los electores del partido judicial de Santa Coloma de Farnés, una alocucion ó manifiesto ó parto extrambótico de su rica literatura, participándoles el resultado que ha tenido la denuncia criminal contra él dirigida por el señor Gobernador Civil de la provincia D. Ricardo Ayuso. Así lo dice como poseido de orgullo y como si demostrara la gratitud y consideracion de que es deudor á quienes apoyaron su candidatura para que saliera triunfante, sin cuya influencia, el señor Botet no hubiera sido Diputado ni una sola vez en su vida hasta la época presente.

Con una pueril vanagloria propia de un doctrino, el señor Botet, para probar su triunfo, dá á conocer íntegro el auto de SOBRESERIMIENTO libre dictado por la Audiencia de lo criminal de esta ciudad con fecha veinte de julio último, el cual no insertamos íntegro por su mucha extension y del que no nos hubiéramos ocupado si el señor Botet, creyéndose ya un Alejandro Magno, no se hubiera permitido intentar dirigir un ataque á cuantos hemos censurado su proceder, ataque que tiene el mismo valor que la democracia de quien lo dirige.

De que se enorgullece el Sr. Botet de que la Audiencia haya sobreseido la causa que se le instrua? Pues no cabe duda alguna que el fundamento principal del sobreseimiento puede enorgullecer á dicho señor. Veamos lo que dice la Audiencia en su resultando segundo:

«Resultando que admitida y acordado por el Fiscal de S. M. que se diese curso á la referida denuncia. Se instruyeron las correspondientes diligencias en las que D. Joaquin

Botet, confesándose autor del remitido denunciado, dijo al recibirse la primera declaración que al afirmar que el telegrama inserto en la «Correspondencia de España» de 5 de Enero último no era resultado de ningún acuerdo de la Diputación Provincial ni de resolución extra-oficial ó privada de los individuos que la componen, todo con referencia á las actas de la Corporación y á lo que le habían manifestado los Diputados que cita, no hizo mas que hacer constar este hecho sin ocuparse directa ni indirectamente del autor del telegrama NI ATRIBUIRSELO AL GOBERNADOR DE LA PROVINCIA Y QUE NO HABIA, POR TANTO, INFERIDO A DICHA AUTORIDAD INJURIA NI CALUMNIA TANTO MAS CUANTO EL CITADO PERIÓDICO, AL PUBLICAR TAL TELEGRAMA, NO CONTEÑIA AL PIÉ DEL MISMO NOMBRE ALGUNO QUE LO AUTORIZARA.

¿Que tal? No es verdad que la victoria no puede ser mayor? Nuestros lectores que saben cuanto ha mediado y se ha publicado sobre el asunto, pueden juzgar del mérito que encierra la alegría y varonil entereza del popular Diputado Provincial señor Botet. A nosotros se nos ocurre en estos momentos compararlo á los sublevados de Badajoz. Estos se sublevan, dan el grito de guerra y en cuanto se aperciben de que se acercan fuerzas leales y que la cosa anda de veras, se internan en Portugal y el Sr. Botet, al rebelarse contra las deferencias y favores del período electoral y dar la voz de guerra al que lo había colmado de atenciones, tan pronto como el acusado se dispone á usar de su derecho y vé que la cosa anda de veras, coje el petate de su proceder y se interna en el terreno cómodo de las negativas despues de quedar maltrecho y perniquebrado por sus propios compañeros en el de la prensa.

Y á esto se llama teson y perseverancia y causa satisfaccion y orgullo y dá lugar á una alocucion que debe haber producido en el ánimo de los electores del partido de Santa Coloma, el mismo efecto que las coplas de calainos.

Pero lo mas chusco es lo que despues del auto dice el Sr. Botet echándose de bienecor de la provincia, cuando ignoramos que beneficio puede haber hecho, no á esta, ni siquiera al distrito, causándonos mas la hilaridad, el último párrafo que deseamos cononzcian nuestros amigos del partido judicial á quien el señor Botet se dirige.

Si tal conducta no ha merecido la aprobacion de algun grupo de tingladistas políticos, para quienes es oposicion sistemática todo lo que no se traduce en sumision incondicional y humillante servilismo, espero en cambio que merecerá la de la casi totalidad de vosotros que no estimais la política como un simple medio de vivir y que no fundais en ella vuestro medro personal.

Tontería se llama esta figura en el lenguaje de la academia, de la que es algo pariente por casualidad el que tal dice. No sabemos que significa la palabra tingladista; pero ya que nosotros estamos en el número de los que censuran el proceder del señor Botet desde que terminaron las elecciones, debemos decirle que estos tingladistas y sus amigos del partido de Santa Coloma, lo hicieron Diputado, y si así como antes y durante las elecciones el señor Botet halagaba á nuestros amigos y frecuentaba como candidato apoyado por los elementos de la situación, desde el despacho del señor Gobernador hasta la última oficina, y consintia el que estos tingladistas

lo pusieran en la candidatura suya y se publicara su nombre en nuestras columnas, y la recomendaran y por ella trabajaran, hubiera dicho algo por lo que se pudiera traslucir sus intenciones ó se hubiera opuesto á lo que consintió, ni hubiera sido elegido ni trataria, aunque en vano, de molestarnos en pago de buenos servicios. Hay que decirlo de una vez; el Sr. Botet, como particular es un buen señor, no lo dudamos, pero como hombre público vale tan poco en nuestro concepto, que el hecho de esa alocucion y de ese envanecimiento, prueba su persuacion de que ha sido elegido Diputado por su sola influencia, cuando las tres y media cuartas partes de los electores no lo conocen ni lo conocieran los pocos que lo han visto, á no haber sido porque otros lo han dado á conocer. Es, en una palabra, un cuñero en su distrito y si lo duda, le invitamos á que dimita el cargo y se presente de nuevo, porque así podrá probar á los tingladistas lo que vale. Lo demás es hablar por hablar, evadir el bulto como suele decirse, porque esta invitacion ya se la hicimos cuando la primera polémica, y el señor Botet se hizo el sueco por la cuenta que le tenia y le tiene. Nada queremos decir de la vulgaridad de los que toman la política como medio de vivir y fundan en ella su medro personal, porque si á nosotros ó á nuestros amigos se refiere, digalo sin ambages el señor Botet y se le contestará; mas le valiera decir que es en política, porque si tingladista quiere decir algo, es posible le coja de medio á medio al Diputado por obra de los demás.

Sentimos mucho tener que ocuparnos de asuntos que nos repugnan, pero cuando el señor Botet ataca de nuevo sin venir á cuento y cuando no nos acordáramos ya de él, puesto que para nada lo hemos necesitado en ningún tiempo ni nada le debemos, fuerza nos es salir á nuestra defensa y á la de nuestros amigos ya que el señor Botet se muestra con ellos ingrato y olvidadizo.

## El Cairo.

La circunstancia de todo punto tristísima de haberse cebado desapiadadamente el cólera morbo asiático en la villa cabecera de estas lines, no hacen de mas algunos datos relativos á la misma que recojemos de una importante revista extranjera.

El Cairo, aun que no completamente, esta rodeado de un gran muro de piedra. Las casas como todas las de Egipto, estan construidas con ladrillos ó tierra si bien por escepcion tienen dos y tres pisos, recibiendo la luz por ventanas cerradas con selosias y que dan á patios, de modo que para un europeo las casas parecen prisiones.

Las calles estrechísimas é irregulares, de modo que en las que hay balcones estos llegan á tocarse. Hay muchas calles cubiertas, é iluminadas por el reflejo de la luz tan sol.

Surcan la poblacion ocho grandes vias, de las cuales una sola tiene 4.600 metros de extension. Las vias transversales conducen del Nilo á la Ciudadela.

Las calles son 300, las casas mas de 30.000 y las puertas exteriores 71.

La villa se divide en 53 cuarteles. El castillo, residencia del pachá tiene tres recintos, uno de los cuales es la Ciudadela propiamente dicha. En el interior de la misma hay arsenal, fundicion de cañones, talleres de equipos, una imprenta, y una casa de moneda que consume al

año aproximadamente un valor de 5.000.000 de pesetas. En esa ciudadela hay el célebre pozo de José, cuya profundidad es de 280 piés y fué construido para el caso de ser cortado el acueducto que conduce el agua del Nilo á la Ciudadela.

Hay en el interior de la villa 411 mezquitas, dignas unas 50 de la admiracion del arte. En algunas de esas mezquitas hay habitaciones en que alojar los peregrinos que van á la Meca, muchas veces para recoger y desparramar el cólera. La mas bella mezquita es la de *Toylou* construida en el siglo noveno: la delicadeza de sus esculturas es increíble y sus innumerables pórticos en arcadas de un efecto encantador.

Hay una sinagoga judia, edificada sobre el mismo terreno en que predicó el profeta Jeremias.

Los baños públicos son 70 y las cisternas 300.

Los cementerios son mausoleos brillantes, desplegándose en ellos todo el lujo oriental.

La circunferencia de la capital del Egipto es de 25.000 metros, sin contar los arrabales. Por lo que hace á la poblacion Mr. Josnard la considera en 260.000 almas, el general Miautoli y Clot-Bey, en 300.000 y el alemán Rifaut la eleva á 450.000.

Es notable la escuela de *Medicina* del Cairo, con anfiteatros, laboratorios de química y gabinetes de historia natural. Hay tambien la escuela de *veterinaria*, un hospital para 1.500 enfermos, otro gratuito para los indigentes, y una *Escuela de partos* para las matronas.

El número de empleados en la administracion y comercios pasa de 10.000. Los comerciantes de 4.000, de 5.000 los propietarios, de 27.000 los domésticos, 22.000 los artesanos, 13.000 los jornaleros, y de 5 á 6.000 los retirados. Las mujeres públicas pasaban de 3.000, pero no se las tolera actualmente su ejercicio con la publicidad de antes.

Muy raro es ver llover en el Cairo. El invierno es dulcísimo; el calor, en verano, insoportable. La diferencia de la temperatura del dia con la de la noche es enorme, y á tal diferencia atribuyen los médicos la oftalmia, enfermedad comun en el Cairo.

La industria está muy atrasada. Su comercio inmenso con Europa Asia y Africa.

Los habitantes del Cairo, ávidos de espectáculos, como todos los de las grandes villas, tienen grande aficion á los ejercicios gimnásticos y de fuerza y son apasionados de la música y el baile, á los que consideran como principal ornamento de sus grandes festines, en los que, durante la comida, cuadrillas de mujeres con trajes harto lijeros para el pudor de su sexo, ejecutan bailes-pantomímicos cuyo argumento está siempre basado en los misterios del amor. No sin razon dice un autor renombrado que, en todos los países del mundo, el baile y la música, son los esclavos de la voluptuosidad y los aliados de la licencia.—X.

## Correspondencias.

Montagut 11 Agosto de 1883.

Muy Sr. mio: En los dias 5, 6 y 7 del actual, celebró su fiesta mayor la villa de Puerto de la Selva. Hállase á una legua de la estacion de Liansá, con una carretera provincial que le une á dicha villa. Estas circunstancias hacen que en dichos dias hayan acudido al Puerto infinidad de forasteros, seguros de hallar en él comodidad y diversiones propias del Am-

purdan, entre los cuales me encontraba yo. Como casi la mayoría de las poblaciones de dicha comarca, tambien se halla dividida en dos bandos apodados «El Pugó» y «La Filoxera» teniendo cada uno contratada su orquesta, siendo la de aquel la renombrada de Palamós y la de este la conocida por la del *Noy Pep*.

El «Pugó» habilitó para los bailes de tarde y noche el salon propiedad de D. Jacinto Oriol, cuyo espacioso local fué previo y ricamente adornado é iluminado con profusion por las noches, viéndose muy concurrido por la juventud de dicha villa y su *hig-glife*: por esto, y por contar en él mis amigos, me declaré Pugonista.

La orquesta fué muy aplaudida y obligada á repetir cada dia muchos de los escogidos bailes que tocó de su repertorio, repeticion que, si mal no recuerdo, alcanzó también al *Miserere* del Trovador en el concierto del tercer dia, cuya pieza desempeñó con notable maestria su jóven director, llevándose todos muchos lauros y dejando gratos recuerdos en la poblacion.

Otro tanto podria decir de las sardanas, pues llegóse al estremo de repetir tres veces la *Cusidora*.

Tambien la orquesta que dirige el *Noy Pep* nos dijo sentir sus buenas sardanas y entre ellas algunas de tenor que tan justa é inmarcesible gloria valieron á su padre.

Prosiga el Sr. Ventura el camino empezado y se hará digno del renombre de su padre llenando el vacío que dejó á su muerte.

Nada hay digno de especial mencion en el Puerto de la Selva, á no ser su bahia natural, que con poco coste se convertiria en uno de los mejores puertos del Mediterraneo, y, como poblacion que se dedica á la pesca es rica por cojerse en ella el mejor pescado de la costa mediterránea.

Cuenta con una fábrica de salazon propiedad de D. Jacinto Oriol, que exporta sus acreditados productos para el resto de España y al extranjero, cada año por una suma respetable.

Reciban todos los habitantes del Puerto de la Selva mi enhorabuena por haber salido del aislamiento en que vivian antes de la apertura del ferro-carril y mi agradecimiento por saber proporcionar á los forasteros que los visitan toda clase de diversiones.

El Corresponsal.

## Gacetilla General.

Antes de anoche en el expres descendente, llegó á esta ciudad el dignísimo Diputado á Cortes por este distrito D. Juan Fabra y Floreta acompañado de su hijo mayor don Juan, del activo Diputado provincial señor Rodés y de otros amigos. No obstante las precauciones tomadas por el viagero con objeto de evitar lo que él juzga molestias, adelantando su viaje algunas horas á la anunciada, no pudo conseguir el entrar solo en Gerona porque, apercibidos algunos amigos de que llegaba, se apresuraron á salir á la estacion á estrechar su mano. En el anden le esperaban los señores Gobernador Civil, Delegado de Hacienda, Alcalde de la capital y muchos amigos en número de unos cuarenta que le acompañaron á la fonda de Italianos en donde se hospeda.

Reciban el señor y Fabra y su hijo la mas cordial bienvenida, deseando que su permanencia entre nosotros sea todo lo prolongada que deseamos.

—Se nos ha manifestado que un distinguido profesor de piano de

esta capital, trata de celebrar, durante las próximas ferias, un certamen musical en el que serán invitados á tomar parte únicamente las orquestas de plaza mas renombradas de la provincia.

Si el hecho es cierto, felicitamos entusiastamente á su jóven iniciador y le ofrecemos nuestro humilde apoyo para el mayor éxito de las ideas, puesto que de llevarse á cabo la realizacion del proyecto, se beneficiarian los intereses de la poblacion por el mayor número de forasteros que concurrirían á presenciar un espectáculo tan magnífico como original.

—Las comisiones que de los pueblos vinieron ayer á visitar al señor Fabra, le hicieron presente los deseos que todos tienen de ser visitados por su diputado á Cortes.

—Desde hace tres dias, venimos sufriendo un calor excesivo hasta el punto de ser punto menos que imposible el salir á la calle en las horas del mediodía. Sin ir mas lejos, ayer á las tres de la tarde señalaba el termómetro, á la sombra, treinta grados centígrados. Estamos divertidos si el fresco no se apiada de nosotros y viene en nuestro auxilio.

—Por faltas en el servicio, ha sido multado de nuevo el Contratista de la conduccion del correo de Figueras á Cadaqués.

—Invitados por sus amigos con motivo de la fiesta mayor de Rosas, ayer debió llegar á dicha villa nuestro distinguido amigo D. Alberto de Quintana, Diputado á Cortes por Torroella, al cual debió unirse ayer en Figueras su señor hijo D. Pompeyo quien llegó anteayer á esta ciudad. A ambos deseamos buenos dias de asueto.

—Las noticias de mas importancia que ayer recogimos en los centros oficiales, son las siguientes:

Un telégrama de Paris noticiando se ha descubierto allí la existencia de un comité revolucionario Español establecido en la calle de Chacalles, el cual daba dinero á cuantos españoles querian tomar parte en el movimiento. No pocos habrán sido los que habrán tomado su parte para vivir á costas del patriotismo del comité. En el mismo telégrama se dice, que el Presidente de la república Mr. Grevy firmará en breve el decreto expulsando de Francia á D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Los individuos del Regimiento de Numancia que por sentencia del Consejo de Guerra han sido fusilados, son dos Sarjentos primeros y dos segundos. Ademas ha sido condenado á cadena perpétua un Cabo.

—Es objeto de los mayores elogios, aun entre las personas menos adictas á la situacion, la actividad y el celo desplegados por las dignas primeras autoridades de nuestra provincia con motivo de los últimos acontecimientos. Puestos de acuerdo desde los primeros momentos de saberse la sublevacion de Badajoz, los señores Ayuso y Lopez Pinto apreciaron como debian la gravedad de las circunstancias, y adoptaron, en vista de ellas, disposiciones tan oportunas y acertadas, que han dado, por resultado el que por primera vez la provincia de Gerona no sea teatro de nuestras luchas intestinas, lo cual habria sido una complicacion, cuya importancia nadie puede desconocer.

Despues de declarado el estado de guerra en toda Cataluña y asumido el mando de nuestra comarca por el señor Gobernador militar en lo que al orden público se refiere, este ha continuado tan inalterable como antes, pues el distinguido General en Jefe de la plaza, ha sabido estar á la altura de su cargo en los difíciles momentos que hemos atravesado, de

una manera que no hay palabras bastantes para encomiar, y en cuya delicada mision se ha visto eficazmente secundado por la celosa autoridad civil, lo que no nos estraña, dada la íntima y cordial amistad que existe entre ambas autoridades.

Reciban los señores Lopez Pinto y Ayuso la felicitacion que les dirigimos en nuestro nombre y en el de los habitantes de la provincia de Gerona por sus acertadas medidas, su prevision é incansable actividad, para lograr como lo han conseguido, y sin acudir á vejaciones ni á disposiciones violentas, el que esta provincia sea la única de las de Cataluña, donde la sedicion no ha tenido eco y la tranquilidad pública ha permanecido inalterable. Estamos seguros de que la provincia entera agradece en lo que valen los distinguidos servicios de sus primeras autoridades y les demuestra la gratitud con la cordura y sensatez de que ha dado insigne prueba en las presentes circunstancias.

—Esta noche debe inaugurarse sus trabajos la nueva compañía de zarzuela, en el Teatro Principal, la cual alternará en sus funciones entre el principal y el Teatro de verano. De la compañía tenemos las mejores noticias creyendo alcanzará á la empresa honra y provecho. Esto es lo que le deseamos.

—De un momento á otro debe llegar á esta ciudad un batallon del Regimiento de Asia que hace unos dias saltó de operaciones á Seo de Urgel. La digna autoridad superior militar, deseando evitar molestias á este vecindario, ha dispuesto sea alojado en el cuartel de S. Martin. Es una deferencia mas que los vecinos deben agradecer al general Lopez Pinto.

—Segun nos dicen de Figueras, durante la estancia en aquella ciudad del Director General de impuestos señor Quintana, ha sido objeto de generales simpatias de parte de nuestros correligionarios.

—Noticias particulares que hemos recibido, nos dicen que en esta provincia se agitan algunos mal avenidos con el orden, para procurar el imposible de perturbar el orden público.

Las autoridades, que dicho sea de paso, se multiplican y se desvelan en su deber y propósito de que la paz que disfrutamos siga imperturbable, conocen esos manejos y andan á caza de los pajarracos de mal agüero que tan triste mision tienen, algunos de los cuales han caído ya en las redes que se les han tendido. El General Lopez Pinto, eficazmente ayudado á toda hora por el Gobernador Civil, goza en las fuerzas á sus órdenes de un prestigio que todos conocemos y estamos seguros, segurísimos de que su actividad y su celo le proporcionarán como hasta hoy sucede, la satisfaccion de que en la provincia de Gerona salgan fallidos los planes de los perturbadores.

—Sesenta y siete kilos es el total que arroja la lista que el señor Alcalde nos ha remitido, de las frutas y carnes que, previo reconocimiento facultativo, han sido decomisadas por insalubres en los mercados de esta ciudad durante la última semana.

—Durante el dia de ayer ha sido visitado por gran número de vecinos de esta ciudad el señor Fabra y Floreta, y por unas quince comisiones de distintas poblaciones del distrito que se han apresurado á ser las primoras en estrechar la mano del amigo y del representante.

—El Gobierno de S. M. ha dispuesto conceder indulto á los cabos y soldados que se presenten procedentes de los cuerpos que compo-

nian la guarnicion de Seo de Urgel. Aplaudimos la medida por muchas razones; la principal, por la prevision y magnanimidad que revela.

## Remitido.

Sr. Director de LA LUCHA.

Muy Sr. mio: Así para cumplir un deber de cortesia hácia V. contestando á la pregunta que tiene la bondad de dirigirme desde las columnas de su periódico, núm. 2.213, como para rectificar nuevas inexactitudes que se permite, al ocuparse de mi remitido de 27 Julio último, me hallo en el caso de consignar lo siguiente:

1.º Dice V. que fueron tres los Diputados que tomaron parte en el acuerdo de la Comisión formando la consabida terna para vocal representante del cnerpo provincial en la Junta de Instruccion, y que estos Diputados del acuerdo fueron precisamente los tres puestos en terna. Esto no es verdad, como puede verse en el libro de actas y en otros documentos de la secretaria; las noticias que, dice, le han dado á usted son falsas; su noticiero ha abusado de la sensillez y credulidad de V. de una manera lamentable.

2.º Dice V. que el Sr. Ordís se colocó modestamente en primer lugar de la terna. Esto tampoco es verdad, pues fué la Comisión quien colocó al Sr. Ordís y á los demás Diputados en lugar que ocupan en la propuesta, siendo de notar, que entre los vocales que la votaron, habia uno del distrito de Figueras, á quien ahora distingue V. con su íntima amistad, por mas que antes le disparaba bala rasa sin piedad desde las columnas de LA LUCHA.

3.º Dice V. que el Gobernador reclamó dos veces de oficio la formacion de la terna, y esto tampoco es verdad. La Comisión provincial no tiene ni ha tenido sobre este asunto mas comunicacion del Gobernador, que un oficio trasladando nn acuerdo de la diputacion, tomado á petición mia; así resulta del libro registro de la Diputacion, cuya exactitud no puede ponerse en duda.

Y por último, aunque dice V. en términos muy absolutos, que las tantas veces nombrada terna ha sido cursada por el Gobernador señor Ayuso, es cierto, segun tango dicho, que esta durmió largo, muy largo sueño en el gobierno civil.

Pido á V. la insercion de estas líneas, y le prometo no molestarle á V. mas con rectificaciones. Si deja V. la verdad en su lugar, nada tendré que replicarle; y si sale V. otra vez con exactitudes, nada deberé decirle, tanto porque habrá V. dado pruebas de incorregible, como porque el público sabrá ya á que atenerse.

S. S. S. Q. B. S. M.—Pedro Ordís.  
Crespía 9 Agosto de 1883.

El último párrafo del remitido del señor Ordís, nos impide contestar á sus afirmaciones muy contrarias, por cierto, á los datos que tenemos. Hace bien dicho señor en despedirse de esta cuestion que, bien mirado, no importa gran cosa al público despues de lo que el señor Ordís y nosotros llevamos dicho, pues entre las ratificaciones del Vice-Presidente de la Comisión Provincial y las nuestras, seria cosa de nunca acabar sin resultado alguno. Renunciamos á decir al Sr. Ordís que si no fueron tres los individuos de la comision que hicieron la terna, fueron cuatro segun el señor Ordís, no negando que figuró en primer lugar y el señor Güell en segundo, dejando el tercer lugar á un partidario del establecimiento de la caja y sin sitio al cuarto que abun-

daba en el mismo deseo. No se desvirtua, pues, lo dicho por nosotros ni las consecuencias por nosotros deducidas en el suelto á que el señor Ordís contesta.

No sabemos porque extraña seamos amigos del Diputado por Figueras siendo como es liberal por mas que en momentos determinados hayamos podido disenter de él, con gran dolor de nuestro corazon, en apreciaciones que nada tenían que ver con lo esencial de nuestros comunes principios. Tenga esto en cuenta el señor Ordís y verá como la cosa no tiene nada de particular. No es extraño, por tanto que le consideremos como amigo y muy apreciado por cierto.

De lo demás, estando decidido el señor Ordís á no volver á ocuparse de este enojoso asunto, solo nos resta hacer presente nuestra terminante ratificacion en lo que llevamos dicho, y el público sabrá á que atenerse como el señor Ordís dice. Oigálo y deduzca consecuencias.

## Seccion bibliográfica.

El número 23 del ilustrado «Peidico para Todos», correspondiente al año IV de la tercera época, que acaba de ver la luz pública, ha sufrido notables mejoras, como verán nuestros lectores. Su esmerada impresion con elegantes tipos y escelentes láminas, aventaja á los publicados hasta el dia, siendo cada vez mayor el interés de su amena y variada lectura, cuyos atores son arto conocidos del público. Aconsejamos á los aficionados á conocer las costumbres de pueblos desconocidos y á recrearse con artículos de moralidad y buen gusto, se suscriban al referido periódico en la calle del Olivar, núm 6, principal derecha.

El sumario del presente es como sigue:

Texto.—Nuestros grabados. El Corregidor de Almagro, por D. Manuel Fernandez y Gonzalez.—El retablo de Maese Pedro, por D. Pedro Escamilla.—El oso blanco, por D. Torcuato Tarra-go.—El capitán Satanás, por D. Pedro Escamilla.—Variedades.—Seccion festiva.

GRABADOS.—La serpiente anteojó.—La factoria de Gombé.—La Costa de Benguela.—Locomocion china.

—Se ha repartido el número 12 de «La Riqueza del Hogar», Revista ilustrada de labores de aguja, crochet, malla, encaje inglés, bordados, flores y corte y confeccion de ropa blanca. Se publica los dias 10, 20 y 30 de cada mes, y se suscribe en la Administracion, calle del Doctor Fourquet, núm 7, Madrid, al precio de 40 rs. al año, 22 al semestre y 12 al trimestre, y regala á los suscritores de año dos tomos, y uno á los de seis meses, á elegir de los que haya publicado la «Biblioteca Enciclopedia Popular Ilustrada,» excepto el Diccionario de la Lengua Castellana.»

Esta Revista es de suma utilidad á las familias, conteniendo materias todas de utilidad tanto en labores como en corte y confeccion de ropa blanca.

Imp. de «La Lucha.»

## Anuncios.

CAFE de VILA.—Hielo á un real kilogramo.—Mantecado todos los dias.

## LA CONTINENTAL.

Compañía de seguros contra incendios. Se desean representantes en dich ramo para todas las poblaciones de la provincia de Gerona. Indispensable buenas referencias. Dirigirse á la Direccion general, Mendizabal, 30, 1.º, Barcelona.

**MARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO.**  
**NO MAS HUELLAS Ó SURCOS DE LA VIRUELA.**  
**EL OBLITERADOR**  
 (PREMIADO)  
 DE  
**LEON Y C<sup>o</sup>.**

**Ó DESTRUCTOR DE LOS EFECTOS DE LA VIRUELA.**

Disipa todas las espresadas huellas ó efectos de dicha enfermedad.

El inventor del precitado específico, ha obtenido muchas medallas y diplomas honoríficos; ha sido nombrado perfumista de muchas Cortes y ha recibido amplias autorizaciones de la facultad de medicina.

El *Obliterador* de Leon y C.<sup>o</sup> quita las manchas de la viruela en todos los casos, aunque sean de gravedad.

**No más huellas ó surcos de la viruela.**

El uso del *Obliterador* así se nos permite este latino-galicismo ó sea restaurador s regenerador, borrador ó estirpador, es muy sencillo: con auxilio de una esponja, óe aplica al rostro tres ó cuatro veces al día, durante unos 10 minutos, y las manchas de la viruela, desaparecen por arraigadas que ellas sean.

**No más huellas ó surcos de la viruela.**

El empleo del *Obliterador* de Leon y Co, es fácil, efectivo y sin inconveniente.

El inventor ha obtenido certificados de los doctores Pierre y Sevolle, los cuales atestiguan que el precitado específico no contiene ningun ingrediente nocivo á la salud.

**No más huellas ó surcos de la viruela.**

Se vende en casa de todos los perfumistas, farmacéuticos y peluqueros á francos 1'85; 7'75; y 6'85, segun sea el frasco, el cual lleva la firma de los espresados inventores.

Depósito central: casa **LEON Y Co,**

Perfumista de S. M. la Reina Victoria.

—51, **TOTTENHAM COURT ROAD, LONDRES.—W.**

EXPORTACION: Perfumeria de todas clases. Vinagres y jabones de tocador. Perfumes de Oriente. Escencias. Tint es para diversos matices. Aguas de Colonia y Escencias en frascos para baños y el tocador, á francos 1'85; 3'75; 6'85, y cada frasco con la firma espresada.

**DEPILATORIO de los mismos inventores.**

Este *Depilatorio* es el único y eficaz remedio para hacer desaparecer sin dolor y sin la más pequeña molestia los cabellos superfluos, y la velloidad del cutis.

Mezclar en un platillo una pequeña dosis del *Depilatorio* con un poco de agua fria, restregar la piel cabelluda ó velloosa, con la pasta hecha en la forma espresada y dejadla secar durante uno ó dos minutos. Despues, limpiarlo con agua fria y esponja, á los cabellos ó el vello, habrán desaparecido para no reproducirse jamás.

El *Depilatorio* de Leon y Co, se vende en todas las perfumerías, farmacias y peluqueros. Hay paquetes de francos 0'60; 1'25; 1'85; 3'75; 4'40 y 6'85.

Depósito Central: casa **LEON Y Co,**—Perfumista de S. M. la Reina Victoria.

51, **TOTTENHAM COURT ROAD, LONDRES.—W.**

Se suplican agentes y representantes para las provincias y para el extranjero.

**PÍLDORAS HOLLOWAY.**

Ese remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las Píldoras **HOLLOWAY** restituyen al estómago y á los intestinos su accion normal, regularizas las secreciones y restablecen la buena digestion y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfeccion los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

**UNGUENTO HOLLOWAY.**

El arte médico no ha llegado aun ha producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Ungüento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones, siendo considerado como el remedio infalible para la prouta y radical cura de toda especie de humores, escrófulas, males de pierna, gota, reumatismos y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de co-tipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se toma el Ungüento.

Amplias instrucciones en español,  
 relativas al uso de dichos medicamentos  
 envuelven las cajas de píldoras y botes de unguento.

Se vende en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento **Holloway 533, Oxford-Street, Lóndres.**

**IMPRESA DE ALBERTO NUGUÉ**

Plaza de Bellloch, número 4. Gerona.

En esta Imprenta se hacen impresos de todas clases y á precios módicos.

**ABERTURAS DE REGISTRO.**

**VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA**  
 (antes de **A. LOPEZ Y COMPAÑIA.**)

SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

**SERVICIO PARA COLON Y PACIFICO.**

Salidas.	Barcelona.	los dias 5 y 25	de cada mes.
	Málaga.	» 7 y 27	
	Cádiz.	» 10 y 30	
	Santander.	» 20	
	Coruña.	» 21	

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cádiz, admiten carga y pasajeros para **LAS PALMAS** (Gran Canaria) y Veracruz.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañia Traslántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y lineas de vapores del Pacifico, toman carga á flete corrido para los siguientes puntos:

**LITORAL DE PUERTO-RICO.**—San Juan, Mayagüez y Ponce.

**LITORAL DE CUBA.**—Santiago. Gibara y Nuevitás.

**AMERICA CENTRAL.**—La Guayra, Puerto Cabello, Sabanilla, Cartagena de Indias, Colon y todos los principales puertos del Pacifico como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatamala, Champerico, Salina Cruz.

**NORTE DEL PACIFICO.**—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

**SUD DEL PACIFICO.**—Todos los puntos principales desde Panamá á Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iqueque, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.— Billetes de 3.<sup>a</sup> clase para la Habana, Puerto-Rico y sus litorales á 35 duros, de tercera preferente con mas comodidad á duros 50 para Puerto-Rico y 60 duros para Habana.

El dia 25 de Agosto saldrá de Barcelona el vapor

**HABANA.**

Para Cadiz, escalas y demás servicios correspondientes.

NOTA. Esta agencia puede facilitar directamente á los cargadores los medios de asegurar las mercancías y efectos transportados por los vapores de la Compañia hasta verificar la entrega de dichas mercancías y efectos en los puntos de consignacion.

Representante de la empresa en esta provincia **DON ANTONIO BOXA**

**SOCIEDAD GENERAL**

de Transportes Marítimos por Vapor.

**COMUNICACION RAPIDA** entre **EUROPA** y la **AMERICA del SUR.**

Se emplean solo 26 dias—Sale de Barcelona fijamente el 15 y 30 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores, **BEARN,** *La France Savoie Poitou Bourgogne y Navarre, admitiendo carga y pasajeros.*

Para **Rio-Janeiro Montevideo y Buenos Aires.**

Saldrá del puerto de Barcelona el 15 de Agosto

**EL VAPOR BEARN de 5,000 toneladas**

NOTA.—Estando ya limitada la cabida se advierte á los señores cargadores sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser entregada el dia 12 para cisamente.

Precios: —1.<sup>a</sup> clase, 160 duros.—2.<sup>a</sup> 100 duros.—3.<sup>a</sup> 40 duros.

Nota.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueden apetecerse.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta y se les proveera de jergon, cabecera y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en tercera clase.

Los pasajeros que lleguen á Buenos Aires por los vapores de la Sociedad serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho dias en la fonda de emigracion por cuenta del gobierno argentino. Seran tambien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferrocarril) al punto de la república que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesia.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para mas informes acúdase al

Representante general en esta provincia, **D. Antonio Boxa**

**LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.**

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo, de Madrid, son los señores don Aniceto Palahi, Paciano Torres y Marti y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajo á la ajuja, creuchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música etc.